Marcus Liwicki 3677406

Compilerbau Tutorium 16 Uhr

Norman ...

Übung 3


Compilerbau Übung 3

Aufgabe 1)
Aufgabe 1)

röm2arab und arab2röm auf:

http://www.cs.uni-magdeburg.de/~choppe/testat/Testat8GUI.html

drei ( ( | I | II | III 

neun ( ( drei | V drei | IX

neununddreissig ( ( neun | X neun | XX neun | XXX neun 

neunundneunzig ( ( neununddreissig | XC neun | XL neun | L neununddreissig  

dreihundertneunundneunzig ( ( neunundneunzig | C neunundneunzig | CC neunundneunzig | CCC neunundneunzig

neunhundertneunundneunzig ( ( dreihundertneunundneunzig | CD neunundneunzig | D 

dreihundertneunundneunzig | CM neunundneunzig

StartZahl ( ( neunhundertneunundneunzig | M neunhundertneunundneunzig | MM neunhundertneunundneunzig | MMM neunhundertneunundneunzig

Aufgabe 2)

	expr

expr

expr

term

term

term

faktor

faktor

bez

bez

zahl
	( {print(`+`)} expr1 + term 

( {print(`-`)} expr1 – term 

( bez

( {print (`*`)} term1 * expr2

( {print (`/`)} term1 / expr2 

( faktor

( (expr) 

( bez

( {print `(a|,..|9`)} a|..|z|0|..|9* 

( zahl

( {print (n)} n((


Aufgabe 3)

	S

S

S

S

S

Bez

Bez

Zahl
	(SS+

(SS-

(SS*

(SS/

(Bez

((a,..z,0,..9)*

(zahl

(print ((
	S.t := print{`(`} || S.t || print{`+`} || S.t || print{`)`}

S.t := print{`(`} || S.t || print{`-`} || S.t || print{`)`}

S.t := print{`(`} || S.t || print{`*`} || S.t || print{`)`}

S.t := print{`(`} || S.t || print{`/`} || S.t || print{`)`}

S.t := bez.t

bez.t:= {print `a,..z,0,..9`}

bez.t:= zahl.t

zahl:= {print `0,..9`}



Aufgabe 4a)

Je nachdem, welcher Ziffer der Hunderter, Zehner etc. entsprechen, erzeugen wir die dazu äquivalente römische Ziffernkombination.

Startzahl ( T H Z E
// Tausender Hunderter Zehner Einer

Startzahl.t := T.t || H.t || Z.t || E.t

T ( 3 | 2 | 1 | 0

T.t := ‘MMM’ | ‘MM’ | ‘M’ | ‘’

H ( 9 | 8 | 7 | 6 | 5 | 4 | 3 | 2 | 1 | 0

T.t := ‘CM’ | ‘DCCC’ | ‘DCC’ | ‘DC’ | ‘D’ | ‘CD’ | ‘CCC’ | ‘CC’ | ‘C’ | ‘’

Z ( 9 | 8 | 7 | 6 | 5 | 4 | 3 | 2 | 1 | 0

Z.t := ‘XC’ | ‘LXXX’ | ‘LXX’ | ‘LX’ | ‘L’ | ‘XL’ | ‘XXX’ | ‘XX’ | ‘X’ | ‘’
E ( 9 | 8 | 7 | 6 | 5 | 4 | 3 | 2 | 1 | 0

E.t := ‘IX’ | ‘VIII’ | ‘VII’ | ‘VI’ | ‘V’ | ‘IV’ | ‘III’ | ‘II’ | ‘I’ | ‘’

Aufgabe 4b)

drei ( ( | I | II | III

// Eine Zahl, welche maximal 3 ist, wird in die äquivalente arabische

drei.z := 0 | 1 | 2 | 3

// Zahl umgewandelt

Je nachdem, wie groß die darzustellende Zahl ist, wird der entsprechende arabische Zalenwert aufgeschrieben.

neun ( ( drei | V drei | IX

neun.z := drei.z | 5+drei.z | 9

neununddr ( ( neun | X neun | XX neun | XXX neun 

neununddr.z := neun.z | 10 + neun.z | 20 + neun.z | 30 + neun.z

neunundne ( ( neununddr. | XC neun | XL neun | L neununddr.

neunundne.z := neununddr.z | 40 + neun.z | 90 + neun.z | 50 + neununddr.z

dreihundertne. ( ( neunundne.| C neunundne.| CC neunundne.| CCC neunundne.

dreihundertne.z := neunundne.z | 100 + neunundne.z | 200 + neunundne.z | 300 + neunundne.z
neunhundertne. ( ( dreihundertne.| CD neunundne.| D dreihundertne.| CM neunundne.

neunhundertne.z := dreihundertne.z | 400 + neunundne.z | 500 + dreihundertne.z | 900 + neunundne.z

StartZahl ( ( neunhundertne.| M neunhundertne.| MM neunhundertne.| MMM neunhundertne.

StartZahl.z := neunhundertne.z | 1000 + neunhundertne.z | 2000 + neunhundertne.z | 3000 + neunhundertne.z

Aufgabe 5)

S ( 0S1 | 01

bool first=true;
//Variable für Check, ob es das erste gelesene Zeichen ist, da Länge>=2

proc match (t:token);

begin 

if (lookahead == t) 

lookahead = nexttoken



else  error


end;

proc S;


begin



if (lookahaed == 0)



{




first=false;



 
match(0);




S();




match(1);

}

//das Zeichen ist nicht 0 aber es ist das erste Zeichen => error

//oder das Zeichen ist irgendein anderes Zeichen => error

else if (first || lookahaed != 1)  {

error

}

//ansonsten läuft jetzt der rekusive Teil des Programms

end;

S ( +SS | -SS | a

proc match (t:token);

begin 

if (lookahead == t) 

lookahead = nexttoken



else  error


end;

proc S;


begin



if (lookahaed ==’+’)




match(`+`); S; S;



else if (lookahaed ==’-‘)




match(`-`); S; S;



else if (lookahaed ==’a’)




match(`a`);



else error;

end;

S ( S (S) S | ( äquivalent zu S ( (S) S | (
proc match (t:token);

begin 

if (lookahead == t) 

lookahead = nexttoken



else  error


end;

int reks = 0;
// zählt, zu wie vielen offene Klammern noch geschlossene fehlen.

proc S;


begin 



if (lookahaed == ‘(‘) 

{

match(`(`); reks++;
//eine offene Klammer ist über

 S; match(`)`);

reks--; S;

// nun kam die geschlossene Klammer

}

else if (lookahaed ==’)’) 

{

if (reks<=0) error;
// falls nicht genügend offene Klammern vorhanden waren




// ansonsten geht der rekursive Ablauf weiter

}


end;
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Zahl .t=2





Bez.t=2





5





Zahl.t=5





Bez.t=5





9





Zahl.t=9





*





S.t=2





S.t=5





Bez.t=9





S.t=952*





S.t=9





-





S.t=952*-
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Zahl .t=5





Bez.t=5





9





Zahl.t=9





Bez.t=9





2





Zahl.t=2





-





S.t=5





S.t=9





Bez.t=2





S.t=95-





S.t=2





+





S.t=95-2+








